

## 以新思想引领城市发展方向 以新理念统揽城市工作全局

学习贯彻市委十三届四次全会暨市委经济工作会议精神

# 2020年底前 成都将打造国际化社区45个

### 成为全国首个以市级层面系统编制国际化社区建设规划的城市

#### 市委外宣办新闻发布

市委十三届四次全会暨市委经济工作会议提出“必须始终坚持以改革开放为动力建设国际化营商环境,确立‘国际化营商环境建设年’工作主题”。昨日,市委外宣办召开“成都市国际化社区建设规划和政策措施”新闻发布会,由市委办公厅、市政府办公厅印发的《成都市国际化社区建设规划(2018-2022年)》和《成都市国际化社区建设政策措施》(以下简称《建设规划》和《政策措施》)正式对外发布。市委组织部副部长、市委社治委常务副主任薛敏,市规划局副局长兰正秋、市外事侨务办副巡视员闫树生、市公安局出入境管理局局长王琳分别就政策的相关内容进行了解读。

据了解,《建设规划》主要分为总体考量、路径策略、保障机制3个部分。主要从优化国际化社区形态、提升国际化服务水平、完善国际化社区治理、融合国际化社区文化、大力引进外籍人才、强化国际化社区党的领导6个方面,提出了未来工作着力方向和攻坚侧重点;明确了成都市国际化社区建设基本标准,为基层开展国际化社区建设提供了评价依据和工作遵循。《政策措施》分为5个部分共计17条具体政策措施,所有政策措施均落实到所涉及的24个责任部门。目前,全国范围尚无城市将国际化社区建设上升到城市战略层面进行系统的规划和谋篇布局,成都成为全国首个以市级层面系统编制国际化社区建设规划的城市。

### 建设规划

#### 目标任务

到2020年底打造形成不同类别的国际化社区45个

《建设规划》按5年分3个重要时间节点进行安排。2018年重点目标是完成4个示范性国际化社区打造;到2020年底,完成“四片五园四区多点”国际化社区建设布局,打造形成不同类别的国际化社区45个;到2022年底,建成国际学校6个,涉外医疗机构达到20家,出入境服务站达10个,外籍人士之家22个。全市22个区(市)县实现国际化社区“全覆盖”,打造一批具有全国知名度的品牌社区,构建完成惠及全市居民的国际化社区发展体系。

#### 规划布局

规划形成“四片五园四区多点”的国际化社区布局结构

按照“资源为基、重点拓展、要素齐备、动态调整”的原则,结合“东进、南拓、西控、北改、中优”城市空间策略,综合考虑城市空间发展战略,注重在天府国际空港新城、简州新城、淮州新城和简阳城区等东部新区布局,在全市范围规划形成“四片五园四区多点”的国际化社区布局结构,并形成规划布局图。

#### 特色类型

重点打造4种特色类型国际化社区

##### 产业服务型

依托产业园区规划布局,打造聚合高端要素的国际化创新创业社区空间体系,探索园区与社区联动治理机制。

##### 商旅生态型

依托已有高端商务楼宇、品牌人气商圈,知名景区景点等,探索商区与社区融合治理机制。

##### 文化教育型

依托丰富的高校和文化教育资源,探索校区与社区互动治理机制。

##### 居住生活型

依托具有相对成熟和便捷生活化服务功能的区域,探索住区与社区的共治共享治理机制。

### 政策措施

#### 配套建设

规划15分钟基本公服圈

《政策措施》明确要求采取招拍挂方式出让的社区综合体用地,规划条件中明确公共配套设施规模不少于计容总建筑面积的50%,并确定建设内容、规模等;鼓励投资建设单位配置便民商业服

务设施。拟建的国际化社区,在15分钟基本公服圈规划基础上增设国际政务、国际商务及国际生活服务等特色类配套设施,并建立社区规划师参与和支持国际化社区建设的长效机制。

#### 业态发展

对打造具有国际范消费新场景的社区择优给予资金支持

《政策措施》提出对引入国际、时尚品牌等业态,植入国际化教育、医疗、运动健身、酒吧餐吧等元素,打造具有国际范消费新场景的社区,择优给予资金支持。借鉴国际经验,探索设立社区发展基金

(会),促进社会企业、社会组织集群高效发展;鼓励外籍人士投资设立社会企业。同时,积极引进和培育适合社区特点的创新创业平台,促进社区创业,打造社区孵化、园区转化的双创生态。

#### 服务提升

在2022年前建成100所教育国际化窗口学校

《政策措施》围绕外籍人士和本地居民生产生活需求,全方位提升政务服务、生活服务、专业服务水平。在全市符合条件的境外人员聚居区和重点企业(事)业单位建立出入境服务站,将出入境证照办理、法律咨询等涉外服务事项办理权限延伸到社区。做好在蓉就业外籍人士参加我

市社会保险工作,及时发布外籍人士在蓉购买房产、租赁房屋的中英文规定和指南,指导、规范中介机构提供涉外中介服务。根据我市外籍人士居住区域及就医习惯和意愿,推荐20家医疗机构作为我市外籍人士重点目标医院(医疗机构)。2022年前,建成100所教育国际化窗口学校。

#### 深化治理

允许外籍人士在成都志愿者网上注册

《政策措施》允许外籍人士在成都志愿者网上注册,畅通外籍人士参与社区志愿者服务渠道,促进外籍人士参与志愿服务。大力引进具有世界影响力的高层论坛、前

沿品牌展会、国际赛事活动,鼓励开展民间友好交流合作。将有关外事交流活动,按照权责对等、费随事转原则下沉到社区开展,建立定期开展相关活动的机制。

#### 保障措施

对来蓉创业的诺奖获得者最高给予1亿元综合资助

《政策措施》结合成都国际化建设现实需求,重点围绕人才引、育、留,因地制宜、精准施策。对诺贝尔奖获得者等国际顶尖人才(团队)来蓉创新创业给予最高1亿元综合资助。对“两院”院士等来蓉创新创业,给予最高300万元资金资助。对重点创新创业团队和知名企业引进“高精尖缺”海外人

才,在其上一年度对成都发展作出的贡献额度内,给予最高500万元引才奖励。对作出突出贡献的优秀外籍人才授予“金沙友谊奖”。符合条件的海外人才,可申领“蓉城人才绿卡”。《政策措施》还对提升出入境停留服务、保障高层次人才生活便捷等,提出了系列激励扶持措施。

#### 新闻延伸

### 成都往来外籍人员数量居中西部城市之首

据薛敏介绍,目前,成都实际管辖人口超过2000万,外籍商旅人士达69万,常住外国人1.74万,往来外籍人员数量居中西部城市之首。

“建设国际化社区是创新和转变超大城市发展治理方式的必然选择,是满足人民对美好生活需要的有力抓手,是落实成都对外开放战略的重要举措。”当前,成都正加快建设国际门户枢纽城市和对外开放高地,迫切需要与国际接轨,以更开放、包容的姿态,更优惠、宽松的政策,搭建外籍人才服务平台,吸引外国人才来蓉居家创业,增强成都的国际竞争力和影响力。

#### 记者走访

### 4300名“老外”在这里安家 出入境业务“家门口”就能办

昨日中午12时,来自南非的瓦西姆前往设在武侯区桐梓林国际社区邻里中心内的“武侯出入境”业务办理点,女警官用一口流利的英文接待了他。仅用时10分钟,瓦西姆就办好了居留证明。“我女朋友在成都生活两年了,我这次来帮她搬家,也打算留在成都读书。”瓦西姆说,过去,大部分涉外手续必须本人前往位于天府广场附近的成都出入境接待中心办理,上周四他偶然发现了这个位于“家门口”的办理点。

成都晚报记者了解到,2018年成都打造形成了首批4个示范性国际化社区:居住生活型国际化社区武侯区桐梓林社区、商旅生态型国际化社区锦江区青石桥社区、文化教育型国际化社区高新区盛华社区、产业服务型国际化社区郫都区双柏社区。



桐梓林国际社区聘请两位“洋”助理,帮助外籍人士尽快适应成都生活

桐梓林国际社区是目前我市外国人居住最集中的片区之一。居住在桐梓林社区的4300余人来自美国、英国、德国、日本等30多个国家和地区,多数为国外驻成都机构中高层管理人员、外企高端人才。

在桐梓林社区党群服务中心内,有两位“洋”助理,一位是来自美国的约翰,一位是来自马来西亚的陈嘉敏。“这里街道干净,社区安全,希望每个外国人都能像我一样享受在成都的生活。”约翰笑着说。火车南站街道桐梓林社区党委书记张家蓉介绍,“洋”助理每周工作时间不低于8小时,协助社区接待外国居民,帮助他们尽快适应成都生活。除了为境外人员提供政务服务,解决签证、住宿登记、停(居)留证件办理、驾照申领等,面积600余平方米的邻里中心还是中外文化交流服务的聚集地,目前已有第二人生、岩羊两家社区企业,CD咖啡、兴创汇、萝卜头创客、四川超玥等30余家辖区企业,链接了成都市国际象棋协会、四川大学、西南交大等资源,入驻开展各类服务活动。

成都晚报记者 林姝霏 摄影报道